 

LISTA DE LOCUCIONES 

Una locución es una construcción de  dos o más palabras que forman una unidad gramatical y cuyo significado unitario es generalmente distinto al de las palabras que la forman.

Tipos de locuciones: 

Locuciones nominales : equivale a un sustantivo y funciona como tal: centro del campo, corto plazo, edad del pavo, cabeza de turco, caballo de batalla, amo del cotarro, malas artes, media naranja, cara y cruz, carros y carretas, dimes y diretes, tira y afloja, toma y daca, etc. 
Locución Pronominal: equivale a un pronombre y funciona como tal: alguno que otro, cada uno...
Locuciones adjetivales: equivale a un adjetivo y funciona como tal: corriente y moliente, de turno, de abrigo, de marras, a rayas, a cuadros, de ensueño, de cuidado, de primera mano, en jarras, puños, como una catedral, como la copa de un pino, de rompe y rasga, de muy señor mío, de mírame y no me toques, de toma pan y moja, de rechupete, etc. 

Locuciones preposicionales: equivale a una preposición y funciona como tal: so pena de, so pretexto de, a fin de, con vistas a, con la idea de, al objeto de, a causa de, gracias a, a lo largo de, a falta de, a pesar de, a base de, a cargo de, a expensas de, a costa de, en aras de, en atención a, en relación a, en cuanto a, etc. 
   Locuciones conjuntivas: equivale a una conjunción y funciona como tal: así que, por más que, a pesar de, etc. tan pronto como, en el instante (que), antes (de) que, primero que, después (de) que, mientras que, siempre que, tan pronto como, al mismo tiempo que, mientras tanto, etc.
Locuciones adverbiales : equivale a un adverbio y funciona como tal: en secreto, en especial, en concreto, de mañana, de noche, de día, a ratos, a golpes, a toda prisa, a todo correr, de repente, a la francesa, en resumen, por casualidad, por desgracia, por suerte, sin duda, a bocajarro, a horcajadas, a fondo, a gusto, a la carrera, a tiempo, bajo cuerda, de casualidad, a hurtadillas, a rastras, a lo loco, a la ligera, a lo macho, a lo sumo, a lo mejor, por lo visto, por lo general, por lo demás, etc. 

Locuciones verbales: equivale a un verbo y funciona como tal: caer en la cuenta, tener en cuenta, tener en estima, echar de menos, echar en cara, echar por la borda, darse cuenta, hacer añicos, dar a conocer, dar a entender, tomar el pelo, pisar el acelerador, meter la pata, abrir la boca, dársela con queso, echar el cerrojo, hacer alarde, hacer memoria, tener cabida, sentar la cabeza, dar comienzo, dar fin, hacer blanco, poner coto, pedir cuentas, pasar página, cantar victoria, sacar con cuchara, etc.
