Ejercicios de denotación y connotación:
A partir de las siguientes palabras: vacaciones, examen, música, playa, amor, discoteca, suspenso, política, lectura y amigo, explica brevemente cuál es el significado connotativo para ti.

Polisemia:

Escribe oraciones con tres acepciones diferentes de las siguientes palabras: carta, mono, taco, mano y cadena.

Homonimia (Homofonía y Homografía):

Inventa oraciones en las que aparezcan cada pareja de palabras homónimas homófonas con sus respectivos significados.

-Basto/Vasto:

-Rebelar/Revelar:

-Tubo/Tuvo:

-Bacilo/ Vacilo:

-Silba /Silva:

Sinonimia y Antonimia:

Lee atentamente el texto:
El letrero colocado en el portal de mi casa decía textualmente:

“El servicio de TV vía satélite, estará suspendido, alrededor de cuatro días, plazo estimado para la impermeabilización de la zona donde están ancladas las mismas. La comunidad de propietarios”.

Así que al repasar esas frases me he preguntado por fin si alguna vez podré leer un cartel, rótulo, aviso, indicador, comunicado, anuncio, prospecto, bando, ordenanza, ley, nota, periódico, sentencia, carta, folleto, mensaje, catálogo, acta, tríptico, manual de instrucciones o aviso en general que aparezca redactado no ya con originalidad o talento sino con la más sencilla corrección ortográfica.

Seguramente el gestor de la junta de vecinos pertenece al Colegio Territorial de Administradores de Fincas, habrá cursado la carrera de tres años que le faculta para esa misión profesional y se mostrará muy educado ante quienes viven en el edificio; y nunca consentiría que cayese en el escrito una mancha de aceite de su bocadillo de sardinas; y vestirá siempre con elegancia para situarse en la mesa presidencial de las asambleas que reúnen a las familias residentes en el bloque de viviendas, y se cuidará el cabello para no parecer un desharrapado.

Sin embargo, el administrador estampó su comunicación en el tablón de anuncios del portal sin ningún pudor, con las comas derramadas sobre el papel, llena de errores de lengua y sin importarle que pudiera acarrear el ridículo ante cualquier persona que, simplemente, haya estudiado los primeros cursos del bachillerato.

¿Y por qué no tuvo ningún recato? Tal vez porque tampoco a quien incluso haya terminado con éxito el bachillerato le importa demasiado tal disloque sintáctico. Porque se ha perdido la vergüenza por no escribir bien y ya no se reclama cierta elegancia en ello; y ningún vecino habrá avisado al autor del texto de que “las mismas” no tiene antecedente alguno (se le ha olvidado poner la palabra “antenas”), o que “el plazo estimado” incluye un calco del inglés, porque “estimar” significa en español tener aprecio; y quizá a todos les haya pasado inadvertido incluso que el archisílabo “impermeabilización” es un quiero y no puedo cuyo estilo presumido desecha el más sencillo “hacer impermeables”.

                                                 Álex Grijelmo, Defensa apasionada del idioma español
Ahora, sustituye en el texto las siguientes palabras destacadas en negrita por sinónimos.

¿Tienen antónimo las siguientes palabras del texto?

-Aparezca:

-Corrección:

-Cuidará:

-Pudor:

-Impermeable:
