Las distintas posibilidades que tiene un narrador de transmitir su relación con los personajes del relato:

La actitud del narrador depende de la información que transmita en su relación con el conocimiento que posea sobre sus personajes. 

Existen dos posibilidades: 

a) Punto de vista externo u objetivo. Lo que plantea el narrador lo obtiene de la mera observación de la apariencia externa del personaje: su aspecto físico, sus hechos y gestos perceptibles. La visión del narrador es idéntica a la que pudiera ofrecer cualquier otro individuo en su posición. 

b) Punto de vista interno o subjetivo. El narrador interpreta, supone lo que piensa o siente el personaje. Estos sentimientos y sensaciones pueden ser actitudes ignoradas por el propio personaje. En este caso se suele hablar tradicionalmente de una visión «desde atrás», equivalente al denominado narrador omnisciente, que sería la situación en que el narrador sabe y dice más de lo que el personaje sabe de sí mismo o de su realidad. 

A lo largo de un relato extenso se suelen mezclar ambos puntos de vista.

Distintos tipos de vista:

1. En primera persona: 

-Narrador protagonista: cuenta en primera persona los hechos que él mismo protagoniza.

-Narrador testigo: es uno de los personajes y asume la responsabilidad de contar en primera persona, pero no protagoniza la historia.

2. En segunda persona:

El narrador es un personaje que se habla a sí mismo a través del “tú”. Como si estuviera delante de un espejo.

El uso de la segunda persona produce una sensación de conflicto interno, de independencia entre narrador y personaje, y refuerza la idea de inestabilidad entre ambos.

Además, el uso del “tú” implica al lector, al que también se dirige el narrador.

3. En tercera persona:

-Narrador omnisciente: tiene un conocimiento total del relato, sabe todo sobre los hechos y acerca de los pensamientos y sentimientos de los personajes. Esta perspectiva narrativa es propia de la novela decimonónica. Ejemplo: Los niños tontos.
-Narrador objetivo u observador externo: cuenta la historia desde fuera, reflejando únicamente la conducta de los personajes. No conoce lo que piensan ni emite juicios de valor. Produce una sensación de gran objetividad. Esta técnica narrativa también se conoce como modo cinematográfico o conductismo.

-Narrador equisciente: también en 3.ª persona pero desde el punto de vista de un solo personaje. Puede contarnos lo que siente, ve y opina dicho personaje, pero no lo que les pasa por la cabeza a los otros.
Narrador testigo: la historia es contada por un espectador de los hechos o por un personaje secundario.

Narración múltiple o colectiva: se cuenta una misma acción desde distintos puntos de vista. Puede ocurrir que varios personajes describan al protagonista.

4. Diálogos sin narrador: no se narran acontecimientos, ni siquiera hay acotaciones como en el teatro. Es una perspectiva desde dentro de los personajes, porque todo nos llega a través de sus diálogos.

Tipos de narrador según su relación con la diégesis (desarrollo narrativo de los hechos):

En primera persona:

-Relato autodiegético (“su propia historia”): el protagonista narra su propia historia.

-Relato homodiegético (“igual historia”): es el narrador que se sitúa dentro de la historia relatada. Esto es, participa en la historia contada.

En tercera persona:

-Relato heterodiegético (“otra historia”): el narrador se encuentra fuera de la historia principal, no es un personaje que participe de los hechos narrados. Ejemplo: Los niños tontos. 

-Relato heterodiegético-extradiegético: es un narrador ausente en la historia y con una autoridad narratorial superior a la historia. Se le suele llamar “narrador omnisciente” pues conoce los pensamientos y sentimientos íntimos de los personajes. Está presente en situaciones donde se supone que los personajes están solos o sabe lo que pasa simultáneamente en distintos sitios a la misma hora. 
