



          Estructura de Luces de Bohemia

Estructura externa

Es lineal, aunque admite un juego de simultaneidades, producidas por la superposición temporal de escenas: cada escena transcurre en un lugar distinto al de la anterior.

Max decide una salida sin retorno, desde su casa a la cueva de Zaratustra, después a la taberna de Pica Lagartos, a la calle solitaria, a la comisaría de policía, al calabozo; a la vez, en la escena séptima y parte de la octava, don Latino y los Epígonos del Parnaso Modernista intentan desde la redacción de El Popular la excarcelación del maestro, que puede continuar su recorrido por dependencias del ministerio, el Café Colón, unos jardines, la calle, hasta llegar a su propia calle, donde muere.

El epílogo consta de tres escenas:

· Escena decimotercera: el velatorio en casa de Max.

· Escena decimocuarta: entierro, conversaciones en el cementerio.

· Última escena: llega la noticia del suicidio de madama Collet y Claudinita a la taberna de Pica Lagartos. 

Estructura interna

La determina el ritmo dramático, caracterizado por un juego de tensiones y distensiones, el núcleo estructural comprende cinco escenas, desde la IV a la VIII; alrededor del enfrentamiento entre el mundo de la bohemia con el mundo oficial, Valle-Inclán distribuye las escenas restantes, logrando evidentes contrastes. 

Escena I: casa de Max.

Escena II: cueva de Zaratustra.

Escena III: Taberna de Pica Lagartos.

Escena IV: La Buñolería Modernista. Detención.

Escena V: Ministerio de la Gobernación.

Escena VI: Calabozo.

Escena VII: Redacción de El Popular.

Escena VIII: Ministro.

Escena IX: Café.

Escena X: Prostitutas.

Escena XI: Calle del Madrid austriaco. Asesinato del niño y del preso catalán. 
Escena XII: Muerte de Max en la puerta de su casa.

Escena XIII: Velatorio de Max.
Escena XIV: Cementerio.

Escena XV: Suicidio de Madama Collet y Claudinita. 

El espacio
El espacio cambia de una escena a otra, solo transcurren en un mismo lugar las escenas tercera y última (la taberna de Pica Lagartos) y las escenas primera y decimotercera (la casa de Max Estrella).

Espacios abiertos:

El escenario callejero es muy importante porque es el medio donde mejor se manifiesta la realidad esperpéntica de España:

-Miseria.

-Violencia y dolor.

-Desacuerdo e insolidaridad entre los distintos grupos sociales.

-Ridiculez. 

Espacios cerrados:
Las estancias y los establecimientos del libro también se libran de los males callejeros:

La librería de Zaratustra es el escenario donde Max y otro bohemio aventurero, don Gay Peregrino, comentan las lacras de nuestro país y proponen soluciones, a veces extravagantes, para remediarlas. Zaratustra, negociante y conversador, también da su opinión. Todo queda en palabras.

En la taberna de Pica Lagartos se asienta otro aspecto de la barbarie española, la de los marginados, coimas y rufianes, que solo recurren al chantaje y al engaño para mejorar su economía, ajenos siempre a la cultura.

Otra variante de la miseria moral española la hallamos en la cárcel, en la represión y la injusticia que padece el paria catalán.

La redacción de El Popular es el escenario donde se trata el servilismo de los medios de comunicación y la desinformación que padecen los ciudadanos

En el Ministerio de la Gobernación advertimos los vicios de los políticos y las consecuencias nefastas para la nación.

El tiempo

Tiempo dramático

La unidad temporal de la obra se consigue con dos juegos de luces, el que alumbra desde el atardecer hasta el amanecer, es decir, desde la escena primera hasta la duodécima, en que muere Max, y el de las luces del epílogo, es decir, el de las tres últimas escenas, hasta que mueren Madama Collet y Claudinita.
El tiempo dramático concentra una considerable carga de simbolismo: representa la tragedia individual del poeta ciego y la colectiva de toda la sociedad a la que pertenece.

El tiempo dramático es lineal, a pesar de algunas simultaneidades en las escenas sexta, séptima y octava; sabemos que mientras Max es encarcelado (escena sexta) don Latino y los modernistas visitan la redacción de El Popular (escena séptima).

Tiempo histórico

La acción no se adscribe a un año concreto sino a un período más amplio: en la obra se alude a personalidades, instituciones y acontecimientos destacados en la vida española de 1910 a 1920, año en que se publicó por primera vez Luces de Bohemia. 

Referencias:

· Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, político liberal que fue Presidente del Consejo.

· Antonio Maura, político conservador, que también fue Presidente del Consejo, además de director de la Real Academia Española y creador del maurismo, doctrina que propugnaba la revolución desde arriba. 
· La Academia Española (“La Docta Casa”).

· La Acción Ciudadana, una asociación derechista que colaboraba con el gobierno en el mantenimiento del orden.
Valle-Inclán seleccionó datos muy representativos de la gravísima situación en que se encontraba España.

Otras referencias:

· Huelga General Revolucionaria (1917).

· Semana Trágica de Barcelona (1909), por negarse gran parte de los trabajadores a ir a la guerra de Marruecos.

· La “ley de Fugas”, que permitía a la policía disparar sobre los detenidos; sirvió para ocultar crímenes como el del paria catalán (escena sexta). 
