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1. Objecte

Determinar la forma en què l’Institut La Romànica de Barberà del Vallès gestiona i planifica la formació de l’equip humà del centre.

2. Abast

Aquest procediment afecta tot el professorat i el PAS del centre educatiu.

3. Ubicació

El present procediment pertany al procés PS02 GESTIONAR L’EQUIP HUMÀ.

4. Referències

· Punt 6.2.2. de la Norma ISO9001:2008.

· Pla de formació de l’Institut La Romànica.

5. Responsabilitats

Propietari del procediment: Coordinador/a pedagògica.

Propietari del procés: Cap d’estudis.

6. Descripció del procediment

Aquest procediment general respon a la necessitat del centre de detectar les necessitats de formació del personal de l’Institut La Romànica i planificar la formació que el centre pot proporcionar al professorat i al PAS.

Als mesos d’abril o maig els departaments faran arribar les propostes de formació a coordinació pedagògica i d’aquesta proposta, en reunió de caps de departament, se seleccionarà la formació que ajudi a assolir els objectius del centre. Sobre aquesta selecció la Junta ampliada farà una última proposta tenint en compte el pressupost, l’adequació als objectius, la facilitat en l’organització, les referències contrastades i l’abast de la formació.

La formació de cada curs es concretarà en l’addenda anual del Pla estratègic (en la qual s’hi podran incloure propostes sorgides durant l’elaboració del Pla estratègic) i en la Programació General Anual de Centre (PGAC), en l’apartat corresponent, que es presentarà al claustre en el primer trimestre de cada curs.

Amb el PAS se seguirà un procediment semblant que es coordinarà des de secretaria.

Tenint en compte la importància d’aquest procediment, es disposa d’un pla de formació que es descriu en un document independent anomenat: PLA DE FORMACIÓ de l’Institut La Romànica.

7. Registres de qualitat

Fitxa individual de formació, PROEG01.3-PROSG02.3/R01.

Avaluació de l’eficàcia de la formació, PROEG01.3-PROSG02.3/R02.
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