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COMPROMÍS DE MILLORA DEL GRUP

En aquesta sessió us demanem que recupereu el Guió per reflexionar sobre els resultats de la 1a avaluació que vau fer en sessions anteriors i que teniu grapat a l’agenda. A continuació, feu la següent activitat:

Cerquem propostes de millora grupals

Analitzeu en petit grup els vostres guions per reflexionar sobre els resultats de la 1a avaluació i intenteu determinar un aspecte general del grup que caldria canviar. També podeu compartir amb els vostres companys les propostes de millora que considereu adequades. Cadascun de vosaltres podrà proposar altres idees que la resta de persones del grup no han tingut en compte.

Aspectes que cal canviar 
Alternatives de millora
En aquesta sessió es valorarà…

- L’actitud d’autoavaluació de la feina pròpia.
- L’interès per conèixer les aportacions dels companys.

- El grau de participació en el grup.

- L’avaluació de les propostes dels companys.
Un cop revisat tot el que hi heu indicat, cal que nomeneu un portantveu de cada grup perquè exposi a la resta de la classe els aspectes que detecteu que cal canviar i les alternatives de millora.

Finalment decidiu si hi ha algun tret general del funcionament de la classe que afecti la bona marxa del grup o que pugui millorar la convivència a l’aula. Elaboreu, amb el grup inicial, un cartell per penjar a l’aula on quedi reflectida clarament la proposta de millora i el tutor/a decidirà quin és l’escollit per penjar a l’aula.
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